

# 雾霾爆表却不预警，是在为“霾”作伥

环保部日前痛批，大庆市重度和严重污染持续37个小时，其中AQI(空气污染指数)达到500持续24个小时，应启动红色预警，但该市仅预测到一天重污染，实际启动了橙色预警。环保部还通报，哈尔滨严重污染持续26个小时，AQI达到500持续14个小时，但仅启动了蓝色预警；内蒙古通辽市近2天AQI指数持续达到500，可当地在环保部及自治区环保厅督促下，才启动蓝色预警。

重霾本该是“应急应对集结号”，当某个地方霾祸来袭，必须尽早启动对应级别的应急预案。所谓因时而变、随事而制，针对灾害性天气启动应急措施，也是“防灾”题中应有之义——尽管这难以根除污染过程，可它能拉低污染峰值，也

是将公众健康权在政策考量中“置顶”的必要保障举措。

可如今，在大庆等地，灰霾锁城那么严重，民众没来应有的预警，却等来环保部对其预警不力的通报，实在叫人无言以对。

值得注意的是，大庆还是此次大面积重污染的“发源地”之一——环保部关于此轮重污染成因分析的会议上就指出，东北、华东地区大范围的污染过程，始于11月3日至4日黑龙江省哈尔滨、绥化和大庆一带冬季燃煤采暖和生物质燃烧排放。

按说这些地方必须针对性地加强治污，可连预警都后知后觉，其治污能力与决心也难免让人怀疑。

毫无疑问，霾来不是一日之“果”，驱霾也需久久为功，而不能仅靠临时性应急。应急响应终究是治霾的“紧急形态”，而要永久性地跳出“霾祸困扰”，还需从控污减排等治本层面狠下工夫。

但“呼吸保卫战”既要靠平时做好防控基本功，也要切忌在应急层面掉链子。地方必须在平时和“霾来时”两种状态下都做好准备，毕竟，日常化治霾的效果，时间久了才看得出；雾霾天的应急，则关乎空气短期内能否迅速转好，更直接显性地关系民众呼吸。

这次有些地方的“雾霾爆表却不预警或低级别预警”问题，却无疑让人看到了另一种“霾”：政策落实、法规执行层面消极应对的意识之霾。对公众而言，这

类霾能否尽早驱散，也攸关对治霾的信心。有些部门关键时刻都不绷紧弦，日常治理又能“走心”到哪去呢？

去年12月，环保部部长陈吉宁明确表示，对应应急预案启动不及时、应对工作不力的单位和个人，要严肃追究责任。期待这次督察结果，是为首次对预警不力问责埋伏笔。更期待，追责预警不力者能在对具体指涉情形的细化中，演变为常态化的制度设计：针对预案启动迟缓、预警等级跟污染程度不匹配、预警排污措施未落实等具体情况，确立对应的任定性与分量。这样一来，才能对“雾霾爆表却不预警”形成更强效的震慑。

《新京报》2016.11.8文/仲鸣

## 云里雾里 俄男子体验高空云层跳伞

日前，一群俄罗斯跳伞运动员在莫斯科附近的普希诺机场登机，来到数千米的高空，体验了一把超刺激的穿越云层跳伞。随行的摄影师瓦伦沃丁·格列布用摄像机拍下了令人惊艳的照片。

伦沃丁·格列布时年40岁，不仅是一名出色的摄影师，还是一名资深的跳伞运动员，他表示：“跳伞是一项奇妙的运动，我一直很享受翱翔于云层间的快乐，希望每个人都有机会尝试。”谈到穿越云层是一种怎样的体验，伦沃丁说，“穿过云层时眼前雾蒙蒙的一片，感觉十分潮湿，什么都看不清。”

乘飞机抵达高空后，运动员在跃出舱门的瞬间就进入了一个梦幻的白色世界。他们的脚下是一大片厚厚的棉花云，仿佛一大团松软的棉花泡芙。这些白色的云朵在气象学中被称作“积云”，其顶部成圆弧形，底部成水平状。积云的出现往往预示天气明朗。

翱翔在白云之上，从地平线向地球俯冲而下，看着太阳在自己身后落下，实在是一种无比伦比的体验，跳伞运动员们似乎也十分享受这一过程。

新华社



东太平洋，晴空万里；  
蓝天白云，相映成趣。  
一群鹭鸶，停在船头；  
长途飞行，借此休息。

## 东太平洋海岸抒怀

1986年到1995年，中国科学院曾经组织过“西太平洋海气相互作用与全球气候变化研究”的综合科学考察，我是项目负责人之一，四次带队赴西太平洋海域科学考察，中国科学院的《科学一号》和《实验三号》考察船曾多次越过赤道，抵达当时的巴布亚新几内亚和菲律宾等所属港口。中国科学院大气物理所、青岛海洋研究所、南海海洋研究所、兰州高原大气物理研究所等单位科研人员数百人次对西太平洋海域进行了海洋环流、大气环流以及海气相互作用深入考察研究，提出了西太平洋暖池变化对于全球气候影响的某些规律。

其实，引起全球气候变化的因素很多，海气交换异常是主要原因之一。海气交换异常是指海洋表面与大气之间的热量、动量和物质交换异常，其中，海表温度异常是海气交换异常的重要表现。当今非常时髦的厄尔尼诺与反厄尔尼诺现象，就是指秘鲁沿岸东太平洋海表温度的异常现象，它的确与全球气候变化有关。

然而，太平洋仅仅是七大洋之一，东太平洋又仅仅是太平洋的一部分，西太平洋暖池的海表温度异常与全球气候变化也密切相关。另外，海气交换变化既与海表温度异常有关，更与海表覆盖的冰雪变化异常密切相关（诸如，南极北极洋面浮冰面积和厚度变化）。

可见，厄尔尼诺与反厄尔尼诺现象绝不是影响全球气候变化的唯一因素。

我在西太平洋海上200多天的科学考察，对太平洋感情颇深。此次有机会来到东太平洋北部海岸地区，也算从西太平洋海域考察走上了东太平洋彼岸。

2016年10月10日，当地时间10点许，我们来到了加拿大维多利亚岛濒临太平洋东北部的海岸。是日，晴空万里，碧蓝的洋面上风平浪静，一艘又一艘的小帆船在碧波荡漾的洋面上随风漫游，海鸥时不时地围绕帆船滑翔、嬉戏。

望着眼前碧蓝色的东太平洋，看着洋面上一艘艘轮船，顷刻间，我们曾经在西太平洋的科学考察船立刻浮现在我的眼前：那两艘科学考察姐妹船《实验三号》和《科学一号》清晰可见……

突然，洋面上飞起一群海鸥，打断了我的回忆。海鸥在洋面上自由飞翔，时不时地飞向一艘帆船，围绕帆船嬉戏。

在平静的洋面上，鸟儿飞行，自由自在，令人羡慕。然而，在洋面上长途跋涉地飞行，那是非常艰辛的。在我们于西太平洋赤道洋面上考察中，好几次遇见一群鹭鸶停在我们考察船头的“超声观测仪器”上，不愿离开。原来，它们长途飞行太累了。

“高老师，快来给我们照相”旅友们一声呼唤，把我从回忆中拉回眼前。我立刻为朋友们拍摄合影照片。

为朋友们拍照留念，让我想到了我们在西太平洋科学考察第一次越过赤道的情景。中国科学院的科学家第一次越过赤道进行海气交换科学考察，队友们聚在一起，兴高采烈地合影留念。我们研究所的男队友干脆脱去上衣，赤膊上阵，在欢笑声中与赤道留影。

“东太平洋”与“西太平洋”交织出现，让我心潮澎湃。  
旅友们的召唤又把我拉回东太平洋岸边。

## 体验奢华 美公司奖励顾客入住古堡

美国一家高档百货公司向消费额满70万美元的顾客“赠送”一份圣诞礼物：带领7位亲朋好友用一周时间去三处英国城堡“像公爵或公爵夫人”那样生活。

第一座城堡是位于诺森伯兰郡、有900年历史的阿尼克城堡。《唐顿庄园》和电影《哈利波特》的一些场景就取自这座城堡。

第二座城堡是英格利希威尔顿城堡，位于威尔特郡，建成于16世纪40年代，占地560多公顷。城堡主人威廉·赫伯特将向客人们介绍他收藏的古董汽车。

最后一座城堡是位于牛津郡的布莱尼姆宫，是前首相温斯顿·丘吉尔的出生地。他的后人杰米·斯潘塞·丘吉尔公爵是城堡现在的主人。

据英国《每日邮报》介绍，客人们在这趟城堡之旅中将享受到主人的盛情款待，包括训练有素的管家的贴心照料和米其林大厨烹饪的美食。

一些英国古迹保护专家认为，英国有太多古建筑亟需维护，这样的活动有助筹措维护资金。

华龙网

## 人生起伏 美前富商孙女花甲之年沦落街头

据英国《每日邮报》报道，美国纽约市曼哈顿上东区的玛丽安娜今年63岁，曾是美国一位富有的纺织品制造商的孙女。家里曾有佣人，她也学过芭蕾舞，并毕业于纽约一所著名的预科学校。她在940派克大街（美国纽约市的豪华大街街名）长大。家里曾有一座4000平方英尺的豪宅，该公寓现在市值1000万美元，但她的母亲去世后，这栋房子只卖到300万美元，后来她与姐姐花光了这笔钱。

玛丽安娜患有抑郁症，且吸食海洛因。目前她和丈夫弗兰克住在中央公园水库的北边，两人将行李装在大的垃圾袋中，睡在泡沫床垫上。她的丈夫是一位建筑工人，两人于2000年结婚，并在长岛买了一处房产，但在经济衰退期间，他们失去了这座房子。

免费为他们代理案件的律师希望，政府能为他们找到一处容身之所，如果继续待在公园，他们可能撑不过这个冬天。

中国青年网

## 完成心愿 巴西女子举行生前葬礼圆梦

据外媒，巴西44岁的女子维拉热爱参加丧礼，每逢有时间便会去观摩，幻想一日为自己举办一个。邀请全部亲友参加，自己则躺在棺材中，听他们致以悼词，完成生前丧礼。经过苦苦游说，殡仪馆负责人最终答应她的要求。

维拉称：“每个人都来了，我的父亲、母亲、姐姐、兄弟和朋友，当他们看到我便惊讶地张开口，但他们尊重我的愿望，我有自己的葬礼，这是我生命中最好的一天。”

维拉说，她要求殡仪馆以花边布置棺材，请他们抬着在棺材的她走几分钟，扮作带她去埋葬。

维拉表示，虽然是生前丧礼，但见到亲友们哭起来，她非常感动。

大洋网

## 微笑之谜 模特还原画作蒙娜丽莎真人版

据外媒报道，近日，英国摄影专家迪瓦恩领导一个创意团队，还原《蒙娜丽莎》真人版的样子，结果令人惊讶。

他们找来一名与蒙娜丽莎脸型相似的模特儿，通过化妆及设计造型后拍摄，尽可能还原成与原作一致的样子。

据悉，这个项目是受英国一家电视台委托制作，目的是探索那些著名画作背后，鲜为人知的历史。除了《蒙娜丽莎》，他们也还原了《蓝衣少年》及伦勃朗和拉斐尔的自画像。

电视台总经理韦尔斯说，非常不可思议地，观众终于见到大师伦勃朗和拉斐尔在现实生活是长什么样子。

他说，多个世纪以来，有人怀疑蒙娜丽莎含蓄的面部表情，到底是微笑还是皱眉？通过这次真人还原照片表明了，那是真笑。

中国新闻网

“东太平洋”与“西太平洋”交织出现，让我心潮澎湃。  
旅友们的召唤又把我拉回东太平洋岸边。

文/高登义